Популяризация лучшего педагогического опыта
В ГБУ ДО ДДЮТ «На Ленской» систематически реализуются мероприятия, направленные на популяризацию лучшего педагогического опыта.
По итогам 2020 года организованы следующие мероприятия:
· работа секции «ДДЮТ «На Ленской» (включающей 7 подноминаций) 39 Всероссийской конференции с международным участием «Школьная информатика и проблемы устойчивого развития»;
· VI городской слёт педагогов дополнительного образования «Будущее уже здесь»;
· номинации «Классный руководитель», «Сердце отдаю детям» (конкурс программно-методических материалов) конкурса педагогических достижений Красногвардейского района Санкт-Петербурга;
· районный тур регионального этапа «XVIII Всероссийского конкурса учебных и методических материалов в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися, воспитанниками»;
· районный «Конкурс краеведов-педагогов, работающих с молодежью»;
· районный проект «Дайджест Программ воспитания образовательных учреждений Красногвардейского района»
· районный конкурс методических разработок на лучшую организацию работы по патриотическому воспитанию учащихся «Россиянин. Гражданин. Герой».
Ссылки на положения конкурсов:
· 2019-2020 уч.гг.
· 2020-2021 уч.гг.
Дополнительно, за 2020 год в ГБУ ДО ДДЮТ «На Ленской» была выпущена следующая методическая продукция:
· Багаж театральных педагогов: сборник статей / Сост. Андреева П. В. – Санкт-Петербург: ГБУ ДО ДДЮТ «На Ленской», 2020. – с. 84., – с илл.
· Будь другом всему живому: сборник материалов эколого-издательского проекта «Давайте сделаем вместе!» / Сост. Вакуленко Л. М. – Санкт-Петербург: ГБУ ДО ДДЮТ «На Ленской», 2020. – 92 с.
· По зову памяти: сборник воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны / сост. Н. Я. Спиридонова. – Санкт-Петербург, 2020.
· Уроки любви, доброты и преображения. Серия: Методика и практика. Выпуск 9 / сост. Вакуленко Л. М. – Санкт-Петербург: ГБУ ДО ДДЮТ «На Ленской», 2020. – 76 с.
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